

• 农园地 •

利胆合剂治疗胆道蛔虫症31例

湖南医学院第一附属医院外科

汤辉煌 刘 恒 熊铁新

我院1984年7月~1986年5月应用中药利胆合剂治疗胆道蛔虫症31例，现初步总结报告如下。

临床资料 31例中男12例，女19例；年龄3~51岁，平均21.5岁；其中22例住院治疗，9例门诊治疗。从发病至就诊时间最短4小时，最长7天，平均2.5天。31例均有剑突下偏右阵发性疼痛，其中阵发性钻顶样疼痛或绞痛者27例，钝痛4例。伴畏寒、发热者（体温在37.6~39.5°C之间）18例。有黄疸及经B型超声波检查发现胆囊肿大者4例。24例有右上腹压痛，其中2例有右腹肌紧张及轻度反跳痛。

实验室检查：白细胞少于1万者22例，超过1万者9例。血或尿淀粉酶检查中一项或两项均大于256单位（温氏法）者共4例。31例治疗前均经B型超声波检查明确诊断，共发现胆管内平行光带45条，其中左肝胆管3条，右肝胆管5条，胰管内2条，胆囊管内1条，总肝管和总胆管内34条。同时在左肝胆管及总胆管内各有1条经B型超声波反复观察未见活动的平行光带，诊断为死蛔虫。有1例同时发现总胆管内有一枚 $1.0 \times 0.7 \times 0.6\text{cm}$ 强回声伴有声影的结石光团。

药物及治疗方法 本组为简化辨证论治的方法，制定出协定处方“利胆合剂”。其组成为半边莲、茵陈、柴胡、十大功劳、梔子各30g，大黄、枳壳、木香、黄芩、金银花各15g，每日一剂，分二次服。单用利胆合剂治疗者19例；另12例系胆绞痛不能缓解者加用阿托品解痉治疗，但未加止痛剂；对炎症较严重或/和伴有急性胰腺炎的6例患者每日给予静脉输液并滴注庆大霉素32万单位。对利胆合剂治疗后未能从大便排出蛔虫的9例再给服驱蛔灵3g，睡前服一次，连服两次；或左旋咪唑按每公斤体重1.5mg计算，晚餐后一次服完；或/和驱虫中药如乌梅、川楝子、使君子、槟榔各15g，木香12g，大黄9g驱虫治疗。

结 果 经利胆合剂治疗2~13天，平均5.6天后症状消失，且三天内疼痛无复发，黄疸消退，体温及白细胞降至正常；再次复查B型超声波见肝内、外胆道清晰，平行光带阴影消失为治愈。本组31例全部治愈，无中转手术、并发症手术和死亡病例。本组单

用利胆合剂大便排虫者22例，排虫率70.9%。追加驱虫药物后有8例排出了蛔虫。但有1例经反复中西药驱虫始终未见蛔虫排出。排虫最少者3条，最多1例排出大小蛔虫近200条，有3例患者共排出5条即将腐烂的死蛔虫，其中2例为B型超声发现无活动死蛔虫的患者。治愈后1~20个月有24例来院复查，症状无复发，B型超声亦未发现胆道内蛔虫阴影和由蛔虫死亡之后所形成的结石光团。1例治疗前2次B型超声发现有结石光团，治疗后结石光团消失。

体 会 中西医结合治疗胆道蛔虫症改变了过去大部分病例手术治疗的痛苦。但以往中医传统的方法是应用乌梅汤或驱蛔汤，疗效虽较好，但有少数病例仍可出现近期或远期并发症，甚至需手术取蛔虫和手术治疗其并发症。为了探索较完善的治疗胆道蛔虫症的方法，作者试用了疏肝利胆类中草药治疗胆道蛔虫症31例，取得了比较满意的效果。我们体会在较强利胆及导泻的作用下能迫使蛔虫退出胆道并排出体外，虽然病例较少，但仍值得临床和实验进一步研究、探讨。

我们常规应用B型超声波反复动态观察胆道内蛔虫活动情况，较Khuroo MS等提倡的应用逆行胰胆管内窥镜追踪观察简单方便，适应于各种年龄患者，并可随时重复检查，无痛苦和并发症，是诊断和观察胆道蛔虫症疗效的理想方法。

中西医结合一次手术治愈 痔合并肛瘘134例

北京二龙路医院肛肠外科 刘铁英

痔合并肛瘘者多采用分期手术治疗，不仅疗程长，且增加患者的手术痛苦和经济负担。我院自1983年6月开始对134例痔合并肛瘘者，用中西医结合的肛瘘切开挂线和痔结扎术，取得一次手术治愈的满意效果，现报道如下。

临床资料 本组男105例，女29例；年龄最大76岁，最小21岁，以中壮年居多。病程最长30年，最短1个月。主要症状为大便时出血、脱垂和肛门部湿痒反复流脓等。其中Ⅰ期痔合并肛瘘71例，Ⅱ期痔合并肛瘘63例。肛瘘部位：后位直瘘77例，侧位皮下瘘29例，前位直瘘25例，马蹄型瘘3例，共134例。内口位置均在齿线。

手术方法 术前洗肠2次，取侧卧位，常规消毒。采用骶管阻滞麻醉或局部麻醉。首先行肛瘘切开挂线，用有槽探针自外口插入，沿管道底部探查，以另手食指伸入肛内针指配合，寻找内口后穿出，沿探针槽切开外口和瘘管，刮除腐肉组织，于内口挂以10号丝线扎紧，修剪创缘和部分管壁组织使伤口呈“V”字形。然后行痔结扎术，先以手指显露痔核和脱垂的粘膜，用有齿中直钳将其夹住，以弯针10号丝线于痔核基底部贯穿“8”字结扎。其他痔同法处理，使之无菌坏死脱落。术后用抗生素5天，服润肠剂，便后用5%腐植酸溶液坐浴，挂线可自行脱落，如10天仍未脱落松驰时可紧线1次，即可脱落。创面每日用油纱条换药直至愈合。

结果 本组134例均采用上法手术，挂线和结扎痔块平均10天左右脱落，术后无1例感染或大出血、肛门失禁以及排便功能障碍。仅有1例术后1年肛瘘复发再行手术治愈。

讨论 中医治疗痔疮历史悠久，远在宋代《太平圣惠方》记有：“用蜘蛛丝系缠痔鼠乳头，不觉自落”。《古今医统》中说：“至于成瘘穿肠，串臀中、有鹅管，年久深者……挂线法治，庶可除根”。本文采用中西医结合的肛瘘切开挂线和痔结扎术，达到一次手术治愈痔合并肛瘘的目的，继承发扬了这一传统疗法，扩大了治疗范围。

肛瘘是慢性感染性病灶，特为非感染性疾病，二者同时手术，术后无1例感染，可能与下列因素有关：(1)术后对于切开的肛瘘管道，除修剪创缘及切除部分不必要的管壁组织外，保留大部分具有较强抗菌能力的管壁纤维结缔组织。(2)术中剔除创面腐肉组织，开放伤口的同时，由于挂线的紧缩、逐渐扩大勒开内口，保证引流通畅，故不会导致炎症扩散，又有利于肉芽组织自底部顺利生长。(3)痔结扎法是一种闭合性手术，损伤组织小；痔结扎后产生无菌炎性反应，枯萎、坏死、脱落，最后纤维化而愈。(4)术后在应用抗生素的同时，注重创面换药和去腐生肌药物局部治疗。

目前许多人认为痔是由于直肠颈压力持续存在而导致直肠粘膜脱垂和静脉充血的结果。所以行肛瘘切开挂线术不仅切断了外括约肌皮下环，也切断了内括约肌下缘的一部分。从而改善了痔的症状，同时解除了肛管收缩作用，使张力消失，压力恢复正常。本法比分期手术疗程缩短，减轻了病人痛苦及经济负担，且不需较高条件，操作简便可靠，易于推广。

腹部术后并发腹腔脓肿的治疗

湖北五峰县人民医院中医科 孙兴平

近几年来，我们在中西医结合治疗急腹症经验的启发下，以通里攻下、清热解毒、活血祛瘀为主要法则，对腹部术后并发腹腔脓肿患者辨证治疗，获得了良好的效果，现将其中资料完整的25例小结于下。

临床资料 本组25例，男11例，女14例；年龄最大的73岁，最小的2岁。溃疡病穿孔3例，急性阑尾炎并发阑尾穿孔，阑尾周围脓肿22例。本组均为腹部术后经大剂量抗生素治疗及术后常规处理1周以上，而腹部仍呈现不同程度的局限性腹膜炎体征，白细胞均 >15000 ，体温不同程度升高。西医诊断为膈下脓肿2例，肠间脓肿10例，盆腔脓肿13例。

治疗方法 本组在配合静脉输液维持水电解质平衡(个别危重病例输血)，并在西医严格监护下以中药治疗。

1. 膈下脓肿：基本方：大黄15g 柴胡10g 半夏10g 枳实15g 白花蛇舌草20g 蒲公英20g 鱼腥草20g 赤芍15g；痰滞明显者加红藤10g 皂刺15g 山甲15g；痞块明显者加三棱、莪术各15g。水煎200ml内服，一日一剂。双柏散(侧柏叶60g 大黄60g 黄柏30g 薄荷30g 泽兰30g，共研细末，水蜜调制)外敷疼痛处。

2. 肠间脓肿：基本方：大黄15g 丹皮15g 桃仁10g 冬瓜仁15g 芒硝6g 枳实15g 厚朴15g 木香10g；瘀重有硬块的加皂刺、山甲、莪术、三棱各10g。水煎200ml内服，一日一剂。外敷双柏散。

3. 盆腔脓肿：基本方：黄连10g 黄芩10g 赤芍10g 木香15g 槟榔10g 当归20g 大黄15g；膀胱湿热明显的加车前子、木通、萹蓄、牛膝各15g；下腹有痞块的加皂刺、山甲各10g。水煎200ml内服，一日一剂。外敷双柏散。另用上述内服方煎水100ml，加温盐水100ml保留灌肠。

结果 本组25例，服药5剂，自觉症状和体征消失、体温及白细胞恢复正常者12例；服药5~10剂上述症状体征正常者9例；服药15剂以上症状体征消失者4例，其中1例膈下脓肿治疗20天症状无明显好转，配合切开引流术治疗。平均治愈天数为8.8天。

体会 本病属急腹症范畴。按中医辨证，多属六腑之实热证候。而腑的共同生理特点是“以通为用”，病机特点是“不通则痛”，治疗特点是“以通为和”、“以